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УДК 85.03(4Укр)я 73
В.Г. Виткалов

ВІТЧИЗНЯНІ КУЛЬТУРНО-МИСТЕЦЬКІ ПРОБЛЕМИ НА ЗЛАМІ ЕПОХ        
(ЗАМІСТЬ ПЕРЕДМОВИ)

Тринадцятий випуск фахового наукового збірника „Українська культура: минуле, сучасне, шляхи 
розвитку”: наукові записки Рівненського державного гуманітарного університету, продовжує традиції 
попередніх (складається із трьох розділів, предметом уваги яких залишається історико-мистецька 
спадщина України, теоретико-мистецька проблематика вітчизняної культури і розділ повідомлень та 
рецензій) і концентрує увагу на культурно-мистецькій сфері переважно західноукраїнських теренів. 
Його відмінністю є лише те, що фактично увесь перший розділ (10 розвідок із 12) присвячено 
культурно-мистецьким процесам, що розгорталися у досить обмеженому часовому просторі, а саме 
наприкінці ХІХ – першій третині ХХ століття на зазначених вище теренах. 

Галичина і, частково, Волинь у цей період являли собою унікальний культурний феномен, 
який багато в чому визначав й напрями розвитку мистецької сфери, давши чимало яскравих діячів, 
що виявили себе у діяльності „Руської трійці”, хорових й театральних колективах „Руської Бесіди”, 
малярській церковній та світській сферах, культурній праці Перемиської композиторської школи 
тощо. Саме вони закладали міцні підвалини професійної художньої культури. Їх діяльність згодом 
вплинула не лише на власне оточення, але й на творчість майбутніх професійних митців, починаючи 
від В.Барвінського й до Р.Сімовича, В.Нагірного, І.Труша, М.Колесси та С.Людкевича. Причина 
цього загально відома. Західна Україна упродовж тривалого історичного періоду розвивалась у 
руслі європейської культурної традиції, перебуваючи у складі Литви, Польщі, Австрії. Тобто ці землі 
більшою мірою зберігають культурно-мистецькі впливи згаданих вище різновекторних за політичним 
спрямуванням країн і, відповідно, їхніх культур. Тим більше, що фактично на усіх територіях, що 
знаходилися під тривалим культурним протекторатом Польщі, художня (приміром, музична) освіта 
була обов’язковою (гра на музичних інструментах, музично-теоретичні дисципліни, хоровий спів 
тощо) і залишалася важливим чинником у культурній протидії з православними. 

Саме там, у Перемишлі, Львові, Дрогобичі, Станіславі та навколишніх містечках, вже у другій 
половині ХІХ століття, спираючись на організаційно-культурний досвід подібних європейських 
структур, почали формуватися оригінальні вітчизняні культурні осередки („Просвіта”, „Боян”, 
„Руська Бесіда”, „Сокіл”, „Січ” та інші їм подібні з численними філіями), що не лише закладали 
читальні та книгозбірні, але й надавали останнім широкі повноваження; вони існували як окремі 
підрозділи із власною адміністрацією та організаційними обов’язками, влаштовували різноманітні 
мистецькі заходи тощо. Інакше кажучи, універсалізм цих осередків значно пожвавив культурно-
мистецьке життя краю, розширював світоглядну базу перш за все молодого покоління українців. 
Керівництво цих структур, яке часто саме ставало у проводі масового хорового та театрального 
руху, започаткувало низку інструментальних мистецьких колективів, в результаті чого значні маси 
місцевого населення були втягнуті в активну культурну діяльність, демонструючи високий рівень 
суспільної свідомості й соціальної активності. Підтримані прогресивними церковними діячами, які 
часто самі очолювали подібні об’єднання та рухи, ці починання дали досить швидко свій позитивний 
результат. 

З кінця ХІХ століття, під впливом загальноєвропейських зрушень у художній практиці, на 
вищезгаданих теренах формуються культурно-мистецькі угруповання іншого ґатунку, в основі 
діяльності яких лежить орієнтація на модерні тенденції Західної Європи. „Молода муза” в особі 
її кращих представників (П.Карманського, Б.Лепкого, С.Чарнецького, М.Яцківа, В.Бирчака та ін.) 
разом з іншими мистецькими структурами виступили ідеологами національної доктрини українців, 
а їх творчість стала виявом історично зумовленої реакції письменників та загалом вітчизняних 
митців на складні обставини доби. Тому більшості творів „молодомузівців” притаманною виявилася 
національно-культурна тематика, хоча згадані модерністи не уникали поєднання традицій із новою 
манерою поетичного письма. В результаті чого західноукраїнські терени першої третини ХХ століття 
стали для всієї України взірцем непокори будь-якому насильству, а з іншого боку, зразком високого 
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патріотизму, політичної та естетичної культури загалом.
Тож чимало матеріалу першого розділу аналізованого збірника присвячено дослідженню 

витоків, невідомих граней творчості як окремих мистецьких колективів чи об’єднань Західної 
України, широкого спектру гастрольно-концертної діяльності, аматорського мистецького руху в 
його творчому розмаїтті (Савка А., Граб О., Воловець М., Бермес І., Романюк Л.), так і знакових 
постатей краю – В. Барвінського (Назар-Шевчук Л.), о. М. Вербицького, о. І.Лаврівського (Забута 
Б.), Н. Хасевича (Крайлюк Л.) та ін. 

Аналізуються тут і широкі міжкультурні контакти вітчизняних митців із кращими 
представниками західноєвропейських центрів, участь останніх в організації культурно-
мистецького життя краю, вплив провідних діячів Європи (Р.Штрауса, Г.Малера, Р.Леонкавалло) 
на становлення професійних форм української культури тощо. Широке громадське визнання та 
висока оцінка виконавської майстерності художніх колективів, сформованих із різних соціально-
демографічних груп місцевого населення, поданих у представлених розвідках на підставі 
архівних матеріалів, підтверджує той факт, що при наполегливій спільній праці організаторів 
об’єднань, диригентів та виконавців, чітко визначеній меті діяльності та політичній волі, навіть 
в умовах політичної несвободи можливе досягнення високих культурно-мистецьких результатів. 
Чи не є це яскравим прикладом для наслідування сучасним громадсько-культурним діячам 
України?

На окрему увагу заслуговують матеріали дослідниці зі східної України – Крупеніної Л., у яких, 
на відміну від її попередників, увага концентрується на не до кінця з’ясованих обставинах визначення 
сукупності умов виникнення на території сучасної України другої половини ХІХ століття нового 
культурного феномену – художніх об’єднань майстрів образотворчого мистецтва, зокрема Товариства 
південноросійських художників в Одесі, яке, разом із подібними структурами, сформованими у Києві 
та Харкові в останній третині цього століття під впливом Петербурзького Товариства пересувних 
художніх виставок, відіграло важливу роль у становленні національної школи живопису, підготовці 
професійних мистецьких кадрів.

Інша дослідниця, Рось З., матеріалами якої й завершується перший розділ збірника, робить 
досить вдалу спробу виявити сутність та визначити провідні причини не досить успішних 
експериментів зі становленням і функціонуванням джазового мистецтва в культурному просторі 
незалежної України. Залучаючи різноманітну інформацію стосовно організації та функціонування 
подібного виду художньої практики, його наукового підґрунтя у провідних країнах світу, автор 
намагається накреслити шляхи подальшого розвитку цього унікального в світовій мистецькій 
структурі явища на українських теренах, акцентуючи увагу на розширенні викладання відповідних 
фахових дисциплін у мистецьких навчальних закладах, створенні нових мистецьких факультетів за 
прикладом європейських країн, покращення матеріально-технічної та видавничої бази колективів, 
збільшенні кількості різноманітних фестивалів та конкурсів джазового мистецтва тощо.

У цьому розділі, цілком природно, авторами найбільше використовується архівної інформації, 
що не лише надає цим розвідкам глибокого наукового статусу, дозволяє по-новому поглянути на 
художню діяльність того чи іншого регіонального колективу, терену, або окремого діяча з висоти 
ХХІ століття, помітити тенденції та, почасти, нереалізовані можливості у мистецькій практиці 
загалом, але й значно розширює джерельну базу вивчення історико-культурного процесу України 
упродовж значного періоду. 

А загалом, як свідчать представлені матеріали, автори (значна частина з яких – постійні) 
аналізованого збірника упродовж чималого періоду досить ефективно розробляють заявлену 
проблематику, поступово усуваючи „білі плями” з культурної карти країни, тому їхні розвідки 
відрізняються, так би мовити, відповідною „прагматичністю”, більшою конкретикою та, безумовно, 
належною науковою аргументацію. Чимало матеріалу присвячено тут локальній культурно-мистецькій 
справі, яку розробляють науковці місцевих ВНЗ. Це ще одна характерна риса сучасного наукового 
життя: дослідник постійно знаходиться у тому культурному середовищі, яке вивчає, добре обізнаний 
з його носіями, достатньо глибоко знає місцеву джерельну базу. Це, з одного боку, компенсує йому 
брак інформації з інших друкованих джерел, які часто не надходять до „периферійних” ВНЗ, і не 
дають підстав для проведення порівняльного аналізу, а з іншого - робить ці розвідки надзвичайно 
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насиченими саме місцевим, унікальним матеріалом, який згодом втілиться у відповідну друковану 
продукцію. Теж друковану досить обмеженим накладом через все ті ж нерозв’язані фінансові 
проблеми.

Другий розділ збірника охоплює теоретико-мистецьку проблематику в її історичній 
ретроспективі і є досить строкатим за своїм змістом. Це і мистецтвознавчі дискусії стосовно поглядів 
на художній твір, його естетичну цінність, закладені у концепціях Р.Інгардена та М. Вілліса (Шевчук 
К.), і розгляд стану української культури в постмодерній ситуації та пошуках шляхів виходу із 
кризи (Шевчук Д.). Проте музикознавча сфера у різноманітних її вимірах домінує й тут: основні 
віхи еволюції концерту для валторни у європейському музичному мистецтві на прикладі творчості 
Й.С.Баха, К.М Вебера, В-А.Моцарта, П.Гіндеміта (Палійчук І.), музична медієвістика в середовищі 
української еміграції другої половини ХХ століття, що знайшла свій вияв у дослідженнях Ф.Стешка, 
П.Маценка, О.Кошиця, М.Федоріва, А.Рудницького (М.Трощук) та особливості творчої манери 
Андрія Гнатишина, базованої на широкому використанні не лише традиційних літургічних жанрів, 
але й зверненні його до паралітургійних зразків, що відобразилися в аранжуванні ним духовних 
піснеспівів тощо. У цьому контексті звернемо увагу й на розвідку Н.Толошняк, присвячену аналізу 
жанрово-стилістичних особливостей хорової спадщини сучасного українського композитора 
Ярослава Бабинського, зокрема на образному контексті, тематиці творчості, символічному ряді 
митця.

Традиційно у наших збірниках розглядаються актуальні проблеми побутування та 
вдосконалення народного інструментарію, еволюція мистецьких складів художніх колективів в 
історико-культурній ретроспективі, регіональний репертуар народних митців, доля цього виду 
мистецтва в умовах розгортання світових глобалізаційних процесів тощо, як і проблематика 
інструментального виконавства загалом. Тож і в аналізованому розділі чималий обсяг 
дослідницького матеріалу концентрує увагу на подібній проблематиці, зокрема поліетнічному 
змісті підготовки фахівців у київській скрипковій школі кінця ХІХ – першої третини ХХ століття 
(Волощук Ю.), особливостях звуковидобування в народно-інструментальній виконавській 
практиці, зокрема в методиці гри на бандурі та баяні (Брояко Н., Князев Ф.). Адже теоретико-
методологічні розробки провідних митців у цьому напрямі, як і технічне вдосконалення 
самих інструментів, що здійснювалося упродовж ХХ століття, зробили значні кроки вперед і 
вимагають відповідного вдосконалення й виконавської техніки. Та й основні закономірності 
та фундаментальні положення загальної психології в контексті застосування їх у музично-
виконавській діяльності інструменталістів (баяністів, в особливості) лише допоможуть слухачам 
краще усвідомити зміст мистецького твору.

У контексті вищенаведеного, пісенна естрада, форми її функціонування в сучасній 
масовій художній свідомості, теж залишається справді унікальним феноменом ХХ – початку 
ХХІ століття. Адже ринкові відносини на теренах колишнього СРСР – це дещо інше, ніж 
поняття „європейський ринок” і для форм побутування цього виду мистецтва зокрема. Тож 
думки провідного митця, який більшу частину свого життя присвятив українській естрадній 
пісні як виконавець та організатор згодом чималої кількості естрадних програм, – народного 
артиста України М. Мозгового, – дають змогу по-новому поглянути на цей культурний феномен, 
прослідкувати його еволюцію, розглянути, власне, сутність саме української естради, її репертуар 
у контексті тих суспільних трансформацій, що відбувалися в нашій країні упродовж чималого 
відтинку її історичного поступу.

Ще дві розвідки, авторами яких є Фархутдінова Ю. та Драганчук В., спрямовані на з’ясування 
особливостей впливу музичного мистецтва (ритм, динаміка, висота звука, тембр) на психофізіологічний 
стан людини. Основна увага в них приділяється аналізу форм, методів та перспективам сучасної 
музичної терапії. В результаті проведеного експерименту та аналізу світового досвіду, дослідниця 
(Драганчук В.) висловлює припущення, що у разі знаходження лінгво-резонансного або мелодико-
лінгвістичного способів спілкування з ДНК людини, практика оздоровлення людства зможе легко 
перейти з традиційної площини в музично-терапевтичну.

Рецензії на нові видання (у даному випадку йдеться про книгу Р.Д.Михайлової „Художня 
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